
ATA DA DÉCIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 
DA DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 17 DE JULHO DE 2023. 
 

Presidência do vereador Darcio Silva Neto 
 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Em 
seguida foi feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa 
Amaral (Solidariedade), Ernane Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel 
Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), 
Moacir Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Colocada a disposição a ata da 
reunião anterior foi aprovada por unanimidade. Antes de iniciar os trabalhos o Presidente 
solicitou que elevassem seus pensamentos em Deus, e que a luz do Espírito Santo iluminasse e 
capacitasse todos para que pudessem realizar seus anseios. Em seguida foi ABERTO O PEQUENO 
EXPEDIENTE: Informado pelo Presidente que esta reunião tem como ponto exclusivo de pauta a 
votação da LDO do exercício de 2024. Após foi feita leitura de algumas ações que estão 
completadas no projeto da LDO 2024, as quais irão constar no orçamento do referido ano. Em 
seguida passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, A VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ 
disse não ter observado, e por isso gostaria de saber se já está incluída a implantação de cursos 
técnicos, pois entende que cursos profissionalizantes são interessantes porque atualmente não é 
fácil a pessoa, ir para uma faculdade e conseguir um emprego direto. Que entende que com curso 
técnico a pessoa tem mais facilidade de a pessoa adentrar numa vaga de emprego. No uso da 
palavra o assessor jurídico comentou que sobre os cursos, é uma reivindicação da cidadã Ana 
Fidélis, ou seja, profissionalizar e dar cursos, fazer convênio com entidades públicas e privadas 
para incentivar as pessoas. Relatou que atualmente o mundo digital está de portas abertas e esta 
foi a colocação da cidadã. Falou também sobre reivindicação da vereadora Cida Queiroz referente 
ao sinal de TV a qual já está incluída no projeto da LDO/2024. Continuando a vereadora Cida 
Queiroz disse que ainda falando sobre cursos técnicos, que um exemplo é a cidade de Itaú de 
Minas, que têm muitos destes cursos, que não é longe de Fortaleza. Disse que são cursos técnicos 
simples, sobre profissões do dia a dia e que a vereadora entende fazer muita falta para uma 
cidade pequena como Fortaleza, por isso, acha que é importante constar no projeto de lei. Tendo 
frisado que não é caro para o município, e que às vezes a pessoa deixa de fazer uma faculdade 
por ser mais distante e o custo é maior. Enfatizado que o curso técnico irá ingressar as pessoas no 
mercado de trabalho com mais rapidez. Sugeriu que os vereadores falem com o prefeito sobre o 
assunto para que a partir do segundo semestre possa buscar algo neste sentido. Disse saber que 
na cidade de Itaú está tendo estes cursos, que em Passos pode ter também, mas, em Itaú está 
sendo realizado curso de eletricista, encanador e mecânica, os quais são mais fáceis para os 
cidadãos entrarem no mercado de trabalho. Em seguida relatou que muitas pessoas perguntam o 
que é a LDO, tendo esclarecido que é um projeto que aponta as prioridades que o executivo tem 
para o próximo ano. Que está falando sobre buscar cursos no próximo semestre, porque a busca 
pelos mesmos já consta na LDO 2023, e que fichas novas serão então para 2024. Disse que a LDO 
funciona para montar as metas que também são determinadas no plano plurianual, visando 
metas sólidas e consistentes, pois, é óbvio que o prefeito só vai executar e atender o que está na 
LDO também conforme o que estiver disponível na prefeitura para ser executado em verbas. 
Disse esperar que em 2024 o valor não reduza tanto o valor, tendo em vista as mudanças, que 
talvez não vai ser como os vereadores estão esperando, mas, torce para que seja, tendo dito que 
os vereadores irão procurar fazer o melhor junto com o prefeito em 2024. O VEREADOR RYAN 



SILVA, cumprimentou os colegas de Mesa, os servidores da Casa, aos cidadãos que acompanham 
a reunião pelos diversos meios de comunicação. Em seguida questionou se a sugestão da cidadã 
Suzana Prado já está inclusa na LDO/2024. Respondido pelo Presidente que sim, bem como, 
também a sugestão da cidadã Ana Fidélis. Em relação aos cursos técnicos disse que é bastante 
usado porque tem pouco profissional na cidade e a demanda é grande. Que outro curso também 
ótimo em relação ao mercado de trabalho é o de técnico em enfermagem, ressaltando que na 
área da saúde todo tanto que tem é pouco. Sugeriu fosse feita pesquisa para saberem da 
existência de curso de pedreiro. Comentou que também acha interessante, os cursos vocacionais 
para que a pessoa tenham um caminho, um rumo, um chamado. O VEREADOR MANOEL 
GALDINO cumprimentou todos os vereadores e demais cidadãos que acompanham a reunião 
através das redes sociais e rádio difusora. Quanto a constar na LDO sobre os cursos técnicos e 
profissionalizantes disse que é muito bom, pois, pessoas novas devem ser formadas devido à 
dificuldade de encontrar profissionais. Citou como exemplo a profissão de pedreiro a qual é boa, 
tem bom ganho, porém, é difícil aprender. Tendo pedido a Deus que dê tudo certo para 2024. O 
VEREADOR GABRIEL QUEIROZ após cumprimentar todos em especial os cidadãos que 
acompanham os trabalhos pelos meios de divulgação. Falou que o projeto da LDO é exuberante. 
Que é uma planilha para que o prefeito possa fazer uma administração perfeita, pois, constando 
no orçamento, e havendo verba suficiente que possa ser administrado é um ótimo projeto, tendo 
pedido a Deus que consigam realizar uma boa parte do referido projeto. Em seguida agradeceu a 
oportunidade e disse que aguardaria votação. O VEREADOR APARECIDO AMARAL após 
cumprimentar todos os presentes e os que acompanham a reunião pelas mídias, disse entender 
que o projeto da LDO está completo e por isso aguardaria a votação. O VEREADOR MOACIR 
APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou todos. Após disse concordar com a fala da vereadora 
Cida Queiroz em relação aos cursos, pois, entende que através do curso técnico se a pessoa 
estiver bem preparada é bem mais fácil. Lembrou-se que a empresa Heineken está chegando na 
região e se as pessoas de Fortaleza estiverem bem preparadas, saem na frente em relação a vagas 
de emprego. Citou exemplo do operador de máquinas, que às vezes é um bom profissional, mas, 
que se tiver um curso, um certificado está mais preparado. Em aparte a vereadora Cida Queiroz 
comentou que quando falam que o projeto da LDO 2024 está bem completo, quer dizer que falta 
sim muita coisa, mas, dentro do que o município de Fortaleza tem condições de tentar ou ao 
menos fazendo. Disse que os vereadores mais antigos que já estiveram nesta Casa junto da 
mesma batalharam muito em cima desta LDO, onde foram colocadas várias propostas que ainda 
consta no projeto e também proposta que foi realizado, o que é muito importante, porque 
sempre buscaram enxugar e fazer propostas melhores a serem inseridas na LDO. A vereadora 
esclareceu que a LDO é da esfera Municipal, Estadual e Federal e então ela vem cada uma dentro 
dos seus limites e condições. Falou que muitas ações foram sugestões de vereadores da época em 
que a mesma também era vereadora e de outros colegas que passaram por esta Casa e que ainda 
consta no projeto, além de várias terem sido realizadas. Ao final o vereador Moacir disse que 
aguardaria a votação. O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES cumprimentou todos 
os vereadores, servidores e os demais que acompanham a reunião pelas redes sociais. Concordou 
com a fala da vereadora Cida Queiroz em relação ao fato de há um bom tempo os vereadores 
vem enxugando o projeto e verificando o que é mais prioritário e útil para Fortaleza, no intuito de 
colocar em pauta para realizar dentro da realidade do município. Relatou que não somente os 
cursos, mas tudo que estiver na LDO e que vier para Fortaleza será válido. Que mesmo caindo um 
pouco a arrecadação, pede a Deus e Nossa Senhora para abençoar e que consigam realizar ao 
menos o que for prioridade e que conste na LDO. Após O VEREADOR ERNANE MOREIRA DIAS 



cumprimentou todos e em relação aos cursos técnicos disse que um curso que necessita muito 
em Fortaleza é o de eletricista porque o município conta com poucos profissionais da área e a 
demanda às vezes é grande. Em seguida comentou sobre a realização de audiência pública para 
discutir sobre a LDO, tendo lembrado a todos que a audiência foi bem divulgada, que contou com 
a presença de alguns cidadãos, que ainda foram poucos. Disse que foram discutidos vários 
assuntos e conforme dito pelos demais vereadores a LDO é uma prioridade para 2024, tendo dito 
que aguardaria votação. NO USO DA PALAVRA O PRESIDENTE salientou que de todo valor 
arrecadado pelo município, 25% tem que ser gasto com a educação e 15% com a saúde. 
Esclareceu que isso é lei e que está falando em Plenário para que todos que estejam 
acompanhando esta reunião estejam cientes disso. E se o município receber recurso extra que 
não conste na LDO com certeza será protocolado projeto de lei e a Câmara aprovará para que 
seja agregado. Repetiu as porcentagens destinadas a saúde e educação e disse que a 
administração gasta mais que tais porcentagens, mas, que estes percentuais é obrigatório e que 
está falando nisso para deixar as pessoas cientes. Antes de passar para a ordem do dia o 
Presidente informou que houve um problema técnico na transmissão desta reunião em rede 
social, a qual será transmitida na íntegra no dia 18/07/23 às 19:00 horas, tendo informado 
também que a transmissão na rádio difusora está normal. Instalada a ORDEM DO DIA com a 
seguinte pauta: Votação em turno único do Projeto de Lei nº 07/2023 que “Dispõe sobre as 
diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária do Exercício de 2024 e dá outras providências”, 
aprovado por unanimidade. Pediu a palavra o vereador Francisco Ronivaldo para parabenizar as 
cidadãs Ana Fidélis e Suzana Prado que fizeram valer a audiência pública da LDO/2024, estando 
presentes e que fizeram valer suas sugestões as quais serão acatadas se Deus quiser. Tendo 
solicitado que os cidadãos que tiverem idéias na próxima audiência da LDO que as apresentem. 
Nada mais a tratar o Presidente convoca para a décima nona reunião ordinária da segunda sessão 
legislativa ordinária da décima quinta legislatura a realizar-se no dia 07 de agosto de 2023 às 
19:00 horas na sede da Câmara Municipal. Após o Presidente declara encerrada a reunião, tendo 
sido lavrada a presente ata que após aprovada é assinada pelos presentes.___________________ 
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